
Численные методы линейной алгебры 

Вид матрицы A СЛАУ: 

 

Метода Гаусса 

Смотрите, например, 

http://www.cleverstudents.ru/systems/solving_systems_Gauss_method.html , 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Метод_Гаусса  

Пусть нам требуется решить систему из n линейных алгебраических уравнений 

с n неизвестными переменными вида 

 , 

и пусть определитель ее основной матрицы отличен от нуля. 

Будем считать, что , так как мы всегда можем этого добиться 

перестановкой местами уравнений системы. Исключим неизвестную 

переменную x1 из всех уравнений системы, начиная со второго. Для этого ко 

http://www.cleverstudents.ru/systems/solving_systems_Gauss_method.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/Метод_Гаусса


второму уравнению системы прибавим первое, умноженное на , к третьему 

уравнению прибавим первое, умноженное на , и так далее. Система 

уравнений после таких преобразований примет вид 

  

где  

 

Таким образом, переменная x1 исключена из всех уравнений, начиная со второго. 

Далее действуем аналогично, но лишь с частью полученной системы, 

которая отмечена на рисунке 

 

Будем считать, что  (в противном случае мы переставим местами вторую 

строку с k-ой, где ).  

Приступаем к исключению неизвестной переменной x2 из всех уравнений, 

начиная с третьего. Для этого к третьему уравнению системы прибавим второе, 

умноженное на , к четвертому уравнению прибавим второе, умноженное 

на , и так далее, к n-ому уравнению прибавим второе, умноженное 



на . Система уравнений после таких преобразований примет вид 

 

где  

. 

Таким образом, переменная x2 исключена из всех уравнений, начиная с 

третьего. Далее приступаем к исключению неизвестной x3, при этом действуем 

аналогично с отмеченной на рисунке частью системы 

 

Так продолжаем прямой ход метода Гаусса пока система не примет вид 

 

С этого момента начинаем обратный ход метода Гаусса: вычисляем xn из 

последнего уравнения как , с помощью полученного 

значения xn находим xn-1 из предпоследнего уравнения, и так далее, 

находим x1 из первого уравнения. 
  



 

Количество вычислений 𝑎𝑖𝑗
(𝑘)

 для всех 𝑖, 𝑗 𝑘 – это 𝑂(𝑚3) 

 

Выбор главного элемента 

 

 


